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4 VZTAHY: DRAHA A RYCHLOST

I VSTUPNI ULOHA: CYKLOPOCITAC

Jirka ma na svém kole cyklopocita¢, ktery mu ukazuje, kolik ujel km a jakou jel rychlosti. Jirka zjistil,

ze cyklopocitac pracuje takto: Na dratu predniho kola ma pripevnén magnet. Na vidlici predniho kola

ma magnetické ¢idlo. Cidlo dokéze zjistit, jestli magnet prosel kolem ného. Kdyz se predni kolo otoci

kolem dokola, magnet jednou projde kolem ¢idla a cyklopo¢ita¢ to zaznamena.

a) Cyklopocita¢ tak vlastné pocita otacky predniho kola. Jaky udaj potiebuje jesté znat, aby mohl
mérit ujetou vzdalenost?

b) Aby mohl cyklopocita¢ ukazovat rychlost, potfebuje kromé ujeté vzdalenosti mérit jesté néjaky
udaj. Ktery?

¢) Jirktiv cyklopocita¢ si pamatuje nejvyssi dosazenou rychlost. Jirka chtél tuto rychlost mit co nejvét-
81, proto se uchylil k podvodu: zdvihl pfedni kolo a prudce jej roztocil. Pomohl si, nebo ne?

d) Jirka jel na vylet na kole, ale pfedni kolo mél podhusténé, malo nafouklé. Ukazuje cyklopocitac
spravné ujetou vzdalenost? Jestlize ne - jakou vzdélenost ukazuje?

e) Tonda ma také cyklopocita¢, ktery mu navic ukazuje, kolik je hodin. Ovsem neumi jej setidit, takze
mu neustale ukazuje 10 minut napfed (o 10 minut vice nez spravny ¢as). Ukazuje Tondovi cyklo-
pocita¢ ujetou vzdalenost spravngé, jestlize vSechno ostatni ma nastaveno spravneé?

f) Tonda by rad, aby cyklopocita¢ ukazoval vétsi rychlost, nez kterou jede ve skutecnosti. Proto chtél
do pocitace nastavit jiny polomér predniho kola, nez ve skute¢nosti ma. Pomtize mu to? Jaky polo-
mér by mél v takovém pripadé nastavit?

g) Jirka nasel pouzity magnet z jiného cyklopocitace. Namontoval si jej na protilehlé draty predni-
ho kola tak, aby ¢idlo dokézalo zjistit oba magnety. Myslel si, ze mu bude mérit rychlost presnéji.
Nespletl se?

I RESEN

a) Potfebuje znat, kolik ujede metrii na jednu otacku kola. Potfebuje tedy znat obvod predniho kola nebo jeho polomér,
poprt. prameér, ze kterého obvod spodita.

b) Cyklopocitac¢ zna ujetou vzdalenost. Aby zjistil, kolik km ujel za hodinu, potfebuje jesté mérit ¢as. Cyklopocita¢ ma
v sob¢é zabudované hodinky.

c) Protoze cyklopodita¢ méti pocet otdcek kola, vétsi pocet otacek ,,pochopi® jako vétsi rychlost kola. Jirka by si pomo-
hl, pokud by dokazal rozto¢it predni kolo rychleji, nez by se otacelo pti rychlé jizdé. Tento tidaj mizeme spocitat
pouze priblizné, zalezi na velikosti kola. Napt. jestlize Jirka dokdze rukou roztocit predni kolo tak, aby se oto¢ilo pét-
krat za sekundu a obvod kola je 2 m, cyklopo¢ita¢ naméfi rychlost 10 m/s = 36 km/h.

d) Jestlize je predni kolo podhusténé, polomér kola je mensi a pak je mensi tedy i jeho obvod. Tedy na ujeti jisté vzda-
lenosti se predni kolo musi vicekrat oto¢it. Cyklopocitac tak ukazuje vétsi vzdalenost, nez je skute¢nd.

e) Tondtv cyklopo¢ita sice ukazuje nespravny &as, ale hodinky v cyklopocitadi se nezrychluji ani nezpomaluji. Casovy
usek tedy méti presné a zobrazovana rychlost je spravna.

f) Tondové podvodu by pomohlo, kdyby nastavil vétsi polomér nez skute¢ny. Kdyz nastavi dvakrat véts$i polomeér kola,
cyklopocita¢ bude meérit dvakrat vétsi rychlost.

g) Cidlo cyklopotitace potit, kolikrat kolem ného projde magnet. Kazdy priichod magnetu kolem ¢idla znamena jed-
nu otacku kola. Jestlize béhem jedné otacky projdou kolem ¢idla dva magnety, cyklopocita¢ bude misto jedné otacky
pocitat dvé. Nebude tedy mérit presnéji, ale bude ukazovat dvojnasobnou rychlost proti skutecné.





